Mili ziaci,

mate pred sebou test zo slovenského jazyka a literatury. Test sa sklada z dvoch
Casti.

|. Cast’ obsahuje pravopisné cviCenie, v ktorom mate doplnit 20 pismen. Za kazdé
spravne doplnenie ziskate 0,5 b, spolu za I. Cast mbzete ziskat max. 10 bodov.

Il. Cast’ testu obsahuje ukazky a testové ulohy. Pri ulohach s moznostou vyberu
spravnu odpoved zakruzkujte priamo v teste. Pri doplfiovacich ulohach, odpoved
zapiSte na vyznacCeny riadok. Za Il. Cast mbzete ziskat max. 40 bodov.

Kazdu ukazku si pozorne precitajte. Na vypracovanie celého testu mate 60 minut.
Prajeme vam vela uspechov.

|. ast’
Pravopisné cvi€enie
Dopln v texte chybajuce i/i alebo yly.
Z prazdn__ch reC__ sa nikto nenaje. Na paziti sa
pasli hus__ . Zbasn___ mam najradsej sonet . Do
krv__ sa urazil. Trojuholnik si nar__soval podla
os___ sumernosti? Po step  bezia kengur .
PreSov sa po siedm_ch rokoch zaskvel.
V Starov__ch ogiach sa zabl_slo odhodlanie.
Dnes je ps_ Cas. Vkrokod | ch zuboch.
Smoj__m bratom sa nikdy nestratim. T _to

rozhodcovia neboli objektivn__ . V odlahlejSom

zakut__ zahrady sa poriadne umy!



Ukazka 1
(K uvedenej ukazke sa vztahuja tlohy 1 — 8)

OTVARACIE HODINY A VSTUPNE V ZOO KOSICE

PREVADZKA - od pondelka do nedele

Januar, Februar, November, December 9:00 hod - 16:00 hod
Marec, Oktober 9:00 hod - 17:00 hod
April, Maj, Jun, Jal, August, September 9:00 hod - 19:00 hod
Vstupné

CENNIK VSTUPNEHO PLATNY OD 06.04.2016

VSTUPNE
DO 700 DO ZOO+DINO
v mesiacoch v mesiacoch v mesiacoch
XI. - 1. V.- X. IV. - X.
Deti do 2 rokov BEZPLATNE BEZPLATNE |  BEZPLATNE
deti od 2 do 6 rokov 0.70 € 1.00 € 1,50 €
Ziaci, Studenti, dochodcovia 1.50€ 2,00 € 3.20€
dospeli 3,00 € 3,50 € 6,40 €
nav %lc\ nik ZTP - dospeli, 1.00 € 1.50€ 2.50€
(sprievodca ZTP - zdarma)
svitevnik ZTP - diet's

névitevnik ZIP - dieta, 1,00 € 1.50 € BEZPLATNE
(sprievodca ZTP - zdarma)
poplatky za Kameru a fotoaparit BEZPLATNE BEZPLATNE BEZPLATNE
Skupinové zl'avy - platia pocas celého roka : ‘
od 20 do 40 0sdb (vritane) 2% bez zl'avy
od 41 do 80 0sdb (vritane) 5% bez zlavy
od 81 osdb 10% bez zlavy

Skolské zajazdy : pedagogicky dozor na 10 Ziakov - 1 pedagbg vstup zdarma
Mimoriadna ponuka pre materské Skoly mesta KoSice :

trieda - skupina | 40,70 € | i 1,00 € I bez zlavy
jeden zakipeny vstup v mesiaci pre tricdu opriviiuje opakovany vstup v tom mesiaci zdarma

Rodinné zI'avnené vstupné

2 dospelé osoby + 2 deti 8.00 € 9,00 € bez zlavy
2 dospelé osoby + 3 deli 9,00 € 10,00 € bez zlavy
2 dospelé osoby + 4 deti 10,00 € 11,00 € bez zlavy

(pre tito zlavu plati : DIETA = od 2 do 15 rokov veku)

Zdroj: www.zookosice.sk
1. Pocéas kolkych mesiacov mézu podPfa ukazky 1 navstevnici vyuzit
najneskorsi vstup do arealu ZOO Kosice?

2. Pre ktoré skupiny Fudi ponuka ZOO KosSice zlavu na vstupy?
A) Ziaci, Studenti, déchodcovia C) neposkytuje zZiadne zlavy
B) deti, Ziaci, $tudenti, ddchodcovia, ZTP D) deti do 2 rokov



3. Kolko eur usetri rodina, ktoru tvoria 2 dospeli, jedno 4-roéné diet'a a jeden
13-roény ziak, ak si zakupia rodinnu vstupenku 25. maja?

4. Na zaklade textu urci, kedy dostanu materské Skoly Kosic vstup zadarmo:
A) Ked si zakupia jeden vstup pre jedno dieta, ostatné vstupy maju zadarmo.
B) Kazdy mesiac.
C) Ked sa preukazu, Ze su z Kosic.
D) Ked si zakupia jeden vstup pre vSetky deti, ostatné vstupy v mesiaci maju
zadarmo.
5. Zakruzkujte pravdivost’ tvrdenia:

ZTP je znacka.
ano nie
6. Aky slohovy postup sa uplatiuje v ukazke 1?

A) opisny B) publicisticky C) informacny D) administrativny

7. Vyberte tvrdenie, ktoré plati o ukazke 1:

A) Text v ukazke je nesuvisly text.

B) V ukazke sa nenachadza spojka.

C) V ukazke sa vyskytuju aj expresivne slova.
D) V ukazke je pouzity vykladovy jazykovy Styl.

8. Z ukazky 1:
a) Vypiste jedno pomnozné podstatné meno. b) Uréte jeho vzor.

9. Ako sa nazyva komunikacia, v ktorej ¢lovek dokaze vyjadrit’ svoj nazor
a pritom je ohladuplny k ostatnym?

10. V ktorych moznostiach su obidve slova spravne rozdelené na slabiky?
A) sti-pik, vz-dus-ny B) gym-na-zi-um, hlas-ko-slov-ny
C), pos-tf-hat, strel-ba D) U-ze-mi-e, bys-try

11. V ktorej moznosti maju vSetky slova rovnaky pocet slabik?
A) masivny, mokradina, orodovat, oblubeny

B) jednotvarny, rozmnozovat, zmilovanie, Specialny

C) blankytny, prednosta, potrebné, gladiator

D) stagnacia, municia, postfhat, ¢arodejnik

Ukazka 2
(K uvedenej ukazke sa vztahujua ulohy 12 — 20)



Milan Rufus: Jarna hlina

Spi, s BoZou dlanou na hlave.
Spi, popisana od cesty az po les.
Mladucka tma sa do nejdob___ja.

Marcova rosa ako Spongia
z nej pozotiera hak__ - bak _ kolies,
sedliack__ pismo traslave.

Hlina je mudra, vie jeho abecedu.
Ako pes verné, Zlté o€i ma.

Ked zrana po nej Cerstvé kone vedu,
ich kopyta jak dcérky objima.

12. Uréte rym v 3. strofe:

13. Pomenujte basnické umelecké prostriedky:
a) mladucka tma
b) b) hlina je mudra

C) marcova rosa ako Spongia

d) spi, s Bozou dlanou na hlave

14. Synonymom Kk slovu verny nie je slovo:
A) doslovny B) presny C) oddany D) veény

15. Uréte literarny druh ukazky:

A) lyrika. B) poézia. C) epika. D) basen.

16. Urci, v ktorej moznosti su v spravnom poradi doplnené pismena chybajuce
v ukazke 2:

Mladucka tma sa do nej dob____ja. Marcova rosa ako Spongia z nej pozotiera hak__ -
bak _ kolies, sedliack__ pismo traslavé.

Ai,y,y, é B)y, i i e C)v,v,y, e D)i,y,y, e

17. Napiste, akym slovom by ste nahradili podla vyznamu nevyjadreny podmet
v 1. versi ukazky 2.

18. Zakruzkujte pravdivost’ tvrdenia:

V ukazke sa nachadza viacnasobny i postupne rozvity priviastok.
ano nie

19. Tému basne (ukazka 2) mozno oznacit’ ako:
A) nabozensku B) spoloCensku C) fubostnu D) prirodnu
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20.V ktorej moznosti nedochadza k spodobovaniu?

A) s Bozou B) dcérky C)azpoles D) ked zrana

Ukazka 3
(K uvedenej ukazke sa vzt'ahuju ulohy 21 —30)

Stefan Banié (1870 — 1941) — slovensky vynalezca. Po skon&eni ludovej
Skoly pracoval na statku grofa Palffyho. Pre svoje nazory na madarizaciu a
Apponyho zakony bol z prace vyhodeny a nasledne odiSiel v roku 1907 za pracou do
USA.

Usadil sa v Pensylvanii, kde pracoval ako polnohospodarsky robotnik a banik.
Zaujimal sa o letectvo. Bol svedkom leteckého nestastia. To ho asi viedlo k tomu, Ze
roku 1913 zostrojil prvy pouzitelny padak na principe dazdnika, ktory sa otvaral
sustavou niekofkych pruzin. Padak mal vyrieSeny problém tzv. plavania vo vzduchu a
upevinoval sa pomocou popruhov na telo letca v hrudnej ¢asti pod ramenami. Dna 6.
juna 1914 ho osobne vysku$al pred zastupcami Patentového uradu letectva USA,
zoskocCil vo Washingtone zo strechy 15-poschodovej budovy. Nebol to biely padak,
ako ho pozname dnes. Zoskoky zopakoval eSte niekolkokrat. Americka armada
odkupila patent na BaniCov padak za par stoviek dolarov.

Roku 1920 sa vratil do rodnej obce, Zil v ustrani ako murarsky majster a
venoval sa ovocinarstvu. O niekolko rokov sa jeho meno znovu spominalo, ked s
bratom Janom a surodencami Vajsablovcami a Valovcami spolu-objavil roku 1930
podzemné krasy jaskyne pri Smoleniciach.

21. Ku ktorému slohovému utvaru patri ukazka?

A) Zivotopis B) sprava C) charakteristika D) rozpravanie
22. Ktora z informacii A) — D) je obsiahnuta v ukazke alebo z nej vyplyva?
A) Stefan Banéej bol velmi vzdelany &lovek.

B) Stefan Banéej sa stal slavnym po tom, o skonstruoval padak.

C) Padak mohol byt pouzity po€as 1. svetovej vojny.

D) Vynalezca zomrel ako bohaty ¢lovek.

23. Napiste podstatné meno vynalezca v nominative mnozného cisla.

24. V ktorej moznosti sa uplatiuje pravidlo o rytmickom krateni?
A) par stoviek B) biely padak C) Zil v ustrani D) sustava pruzin

25. Vypiste z 2. odseku ukazky 3 jedno slovo, ktoré vzniklo skladanim.

26. Pomenujte vybrané vetné ¢leny vo vete: Upeviovali ho pomocou popruhov na
telo letca v hrudnej €asti pod ramenami..

a) upevnovali: b) ho:

c) (na) telo: d) letca:




27. Ktoru dvojicu slov mozno spravne doplnit’ na vynechané miesta vo vete?

rozhodnutie privitali s nadSenim.
A) BaniCove / mnohi B) Banicove / mnohy
C) BaniCovo / mnohi D) BaniCovo / mnohy

28. Akym slovhym druhom je zvyraznené slovo asi vo vete z ukazky:

To ho asi viedlo k tomu, ....
A) Castica. B) Spojka. C) Citoslovce. D) Prislovka.

29. Kol'ko slovesno-mennych prisudkov sa nachadza v 2. odseku ukazky?

30. Uréte druhy Cisloviek:

a) prvy b) niekolkokrat

31. Vyber vetu, v ktorej je spravne pouzita predlozkova vazba.
A) Co mame dnes k obedu? B) Celé je to k smiechu.
C) Pre zlé poc¢asie nemohol prist. D) Za hodinu sa mame stretnut.

32. Vo vete: V kine sa nepohodine sedi. - najdi sloveso a utvor od neho :
podmienovaci spésob, min. ¢as, 3. os. pl.

33. Vyber vetu, v ktorej sa nepise €iarka.

A) ESte chvilu sa obzeral akoby hladal spravnu cestu. B) Pamatas si ¢o kupit™?
C) Musela alebo zabludit alebo sa mu nie€o stalo. D) Ahoj uvidime sa neskoér.

34. Ktora lPudova mudrost’ vystihuje myslienku o prispésobovani sa
spolocenskej situacii?
A) Ako chodi stary rak, i mlady sa uci tak.

B) Ako mamky spievaju, tak aj mladé Cvirikaju.
C) Ako si ustelie§, tak budes spat.
D) Ako vietor duje, tak plachty obracaju.

35. V ktorej z moznosti su vSetky slova spisovné?
A) zastera, Skolak, kfmitko, Skrabat B) struhat, sat, ponorka, sacok

C) vzdycky, vypovedat, samotar, makat’ D) senior, terén, umor, uliénik



